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Инициативный проект
 ВУЗЫ РОССИИ: ГОСТИНЫЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ
Проект «Вузы России: гостиные национальной культуры» нацелен на создание в рамках системы вузовского образования и воспитания необходимых условий для освоения студентами фундаментальных ценностей культуры в их национальном многообразии. В каждом отдельном ВУЗе в рамках предложенной проблематики может быть выбрано своё название гостиной национальной культуры и выработаны принципы, содержание и программа деятельности. 

В интернете отдельные аспекты данной темы можно найти, к примеру, по следующим адресам:

– http://bank.orenipk.ru/Text/t46_253.htm, 
где изложена образовательная программа по изучению истории  и культуры татарского народа (для  учителей родного языка, истории и педагогов дополнительного образования);

– http://www.library.tver.ru/club-lib/d-047.htm
о клубе межнационального общения на английском, немецком и французском языках — «АНЕФРА» – на базе библиотеки Твери;

http://www.baikalib.ru/about/news/detail.php?ID=34313
об Арт-гостиной "Буряти: содружество культур" ;
– http://krasnodar.ru/content/3/show/4392/
о деятельности гостиной общественно-информационного центра Краснодара. 
Приоритетной формой работы в этом направлении  является организация мероприятий с приглашением деятелей  искусства, науки, политики, обладающих  высокими моральными и профессиональными качествами, исповедующими верность национальной традиции. В соответствии с организационными и финансовыми возможностями  ВУЗа планируется подбор концертных программ, проведение встреч и дискуссий по актуальным проблемам современности, истории культуры, межнационального диалога культур.
Главная задача в подготовке подобного рода мероприятий может быть определена как необходимость развития самосознания студенческой молодёжи посредством освоения исторически выработанных ценностей национальных культур и формирования понятия национальной идентичности.
Исполнение проекта предполагает два направления работы.

I. Теоретико-концептуальное, где даётся обоснование актуальности, значимости и эффективности деятельности, способствующей развитию личности будущего специалиста, формированию его национального самосознания.
II. Организационно-практическое, где прорабатываются и апробируются различные модели деятельности и формы проведения мероприятий «Гостиной национальной культуры».
В первой  части проекта ставится проблема обоснования необходимости постижения будущим специалистом исконных ценностей культуры и культурного многообразия как основы формирования морально-волевых черт личности. В качестве единой методологической основы, обеспечивающей концептуальность воплощаемой программы, приняты:
– диалектическая взаимообусловленность культурных и цивилизационных факторов социального развития и прогнозирования;

– актуализация традиционных смыслов и ценностей в контексте наличного бытия культуры и её перспектив;

– понимание национального самосознания как системообразующего фактора культуры и необходимого условия укрепления социального здоровья нации;

– взаимообусловленность факторов интеллектуального, морального и эстетического развития личности;
– понимание свободы личности как её способности к индивидуальному и социальному творчеству и воплощению результатов творческой деятельности в социальной практике.

 Во второй части проекта можно выделить следующие виды деятельности.
1. Организация и проведение публичных мероприятий, таких как концерты, лекции, выставки, дискуссии с приглашением высокопрофессиональных специалистов, представителей различных социальных институтов. 

Сюда, в частности, относятся:
–  творческие встречи с исполнителями, композиторами, поэтами, литераторами, публицистами, художниками, мастерами кино- и фотосъёмки и т.п.;
– проведение концертов вокальной, инструментальной и народной музыки; вечеров художественного слова и литературно-музыкальных композиций; приглашение фольклорных коллективов;
– лекции и дискуссии по проблемам социально-экономической политики, глобальным проблемам современности, здорового образа жизни и социального здоровья населения, национальной, социальной и информационной безопасности и т.п.;

– доклады ведущих специалистов, посвящённые современным достижениям в области науки и техники, их социальной значимости и проблемам воздействия на социальные процессы.

2. Управление деятельностью внутривузовских творческих групп и коллективов, в частности, музыкальных и литературно-поэтических студий; проведение творческих конкурсов, участие в периодической печати, а также выпуск отдельных литературно-публицистических сборников.
В данном случае могут быть предложены следующие формы работы:

–  создание литературно-публицистических творческих объединений и музыкально-поэтических студий с приглашением в качестве руководителей профессиональных литераторов и музыкантов;
– создание аналогичных общественных структур для преподавателей и сотрудников;

– публикацию лучших произведений в отдельных сборниках и периодике;

– организацию музыкальных фестивалей и конкурсов студентов и преподавателей, имеющих музыкальное образование и исполняющих классические произведения вокального и инструментального жанра. 

3. Создание сайта, отражающего весь комплекс проводимых мероприятий, а также поступающие по ним отзывы, оценки, предложения и т.п.
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