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Добрый вечер!

Сегодня на сцене Большого зала Дворца культуры Московского государственного технического университета им. Н.Э. Баумана дебютирует творческая программа «Русский камертон».

«Русский камертон» – это наше кредо, это – наш возвышенный идеал, и это – состояние нашей души, которое то печально, то радостно, то грустно-задумчиво, то мечтательно-вдохновенно. Каждое состояние нам по-своему дорого, и вольно или невольно мы стремимся найти ему созвучные интонации – в природе, в общении, в искусстве… И по некому  наитию как по внутреннему камертону определяем, близки ли нам, привлекательны ли приходящие извне образы, истинны они или фальшивы?…

Так рождаются напевы – лихие, весёлые, задорные…, а на ресницы вдруг  набегает слеза. Или, напротив, – печальные, а на душе становится радостно и светло.
Вот и наш камертон невозможно услышать, к нему невозможно прикоснуться, на него невозможно указать. Ему можно лишь внимать – внутренним слухом, состоянием души, сердцем. 

Недавно на этой сцене выступал Государственный академический русский концертный оркестр «Боян» под управление народного артиста СССР, профессора Анатолия Ивановича Полетаева. В зале среди многочисленных слушателей были и студенты, приехавшие учиться в Москву из других стран – Америки, Китая, Индии, Малайзии. Они написали нам целые эссе о своих впечатлениях от концерта. Читаю их отзывы и понимаю: там, где пробуждается внутренний камертон, преодолеваются языковые барьеры и начинается проникновенный диалог.

Так, студентка из Малайзии пишет: «Я поняла, что настоящая музыка – это любовь, и её мелодии всегда прекрасны». Или же, вот оценка другого студента, который и сам увлекается музыкой, играет в китайском оркестре: «В русской музыке воплощена героическая история народа, судьба его страны. Так же и китайская музыка воплотила историю и культуру Китая. В нашей музыке много общего». «Я никогда раньше не слушала симфонический оркестр, – признаётся другая малазийская студентка, – но, слушая «Боян», неожиданно  сделала для себя открытие: я понимаю музыку оркестра. Она радует меня и согревает моё сердце».

Пожалуй, лишь там, где отзывается камертон нашей души, проявляются доверие  и взаимопонимание, становятся возможны сотворчество и диалог культур. Так рождаются прекрасные мгновения прикосновения к Истине, Добру и Красоте. Каждая культура торит неповторимые пути-дороги к этим вершинам согласно своему языку, традициям, вере. И лишь такой путь – к высоким общечеловеческим идеалам – подлинно национален.  Напротив, преступление не имеет права на национальные определения: аморализм претит исторически выработанным нормам любой культуры. 
Сегодня в «Русском камертоне» выступает замечательный человек, актриса, кинорежиссёр и певица Елена Стрижевская. В её фильмах снимались Армен Джигарханян и Валентин Гафт, Семён Фарада и Дмитрий Дюжев, другие известные актёры. Сольные концерты певицы Елены Стрижевской состоялись в Америке и во Франции, в Германии и Сербии, в Чехии и Венгрии. При неизменном аншлаге её выступления неоднократно проходили в Концертном зале им. П.И. Чайковского, в Большом зале Академии музыки им. Гнесиных, в камерных концертных залах Москвы. У нас не было сомнения в том, что гостиную «Русский камертон» должна открывать именно Елена Васильевна Стрижевская. И это открытие состоялось: в небольшом камерном зале собрались студенты-второкурсники двух вузов – Бауманского университета и Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова. Приём был столь искренним и радушным, что директор Дворца культуры Владимир Петрович Баклаженко тотчас предложил Елене Васильевне организовать её концерт в Большом зале Дворца культуры. 

Вместе с Еленой Стрижевской в нашем концерте принимают участие: дипломант всероссийского конкурса Оксана Петриченко (фортепиано) и дуэт гитаристов в составе Солиста Московской государственной академической филармонии Сурена Мирзояна и Леонида Морозова. Итак, встречайте: кинорежиссёр и певица, Лауреат международного конкурса Елена Стрижевская.
Концерт ведёт Елена Стрижевская
